

Битва за Берлин: решительная точка в истории Великой Отечественной войны

Берлинская стратегическая наступательная операция – так называется финальный этап Великой Отечественной войны. Битва за Берлин стала одним из самых кровопролитных сражений Второй мировой войны. Это столкновение, продолжавшееся с 16 апреля по 7 мая 1945 года, ознаменовало крах Третьего рейха и победу СССР.

Наступление

Советские войска под командованием маршала Георгия Жукова начали стремительное наступление на Берлин в апреле 1945 года. Это была операция грандиозных масштабов, в которой участвовали миллионы солдат, сотни тысяч единиц техники, артиллерии и авиации. Войска Красной армии уже имели за плечами продвижение через Восточную Европу и были полны решимости достичь Берлина в кратчайшие сроки.

Все началось 16 апреля с мощной артиллерийской подготовки и авиаударов, после чего перешел в наступление 1-й Белорусский фронт. Атака сопровождалась внушительным освещением 143 зенитных прожекторов. Мощные пучки света помогли вырваться вперед на 1,5-2 км.

Вечер 19 апреля ознаменован прорывом третьей полосы обороны. Это дало возможность за 4 дня продвинуться вглубь до 30 км, а главное – наступать на Берлин в обход с Севера. Немцы же отошли на внешний обвод обороны Берлинского района. Параллельно делал успехи и 1-й Украинский фронт: 17 апреля войска прорвали вторую полосу и приблизились к третьей, которая проходила по левому берегу реки Шпрее.

Для наступления на Берлин с юга Ставка Верховного Главнокомандования приказала маршалу Коневу повернуть 3-ю и 4-ю гвардейские танковые армии на север. 18 апреля к ним присоединилась 13-я армия. Войска форсировали реку Шпрее, благодаря чему обеспечили условия для окружения немецкой столицы с юга. Противник пытался атаковать из района севернее Герлица, но 52-я армия стойко отражала контрудары.

18-19 апреля 2-й Белорусский фронт в сложных условиях форсировал реку Ост-Одер, уничтожил противника в низине между Ост-Одер и Вест-Одер, а затем занял исходные позиции для прохождения реки Вест-Одер. На всех фронтах сложились благоприятные условия для продолжения операции.

Окружение

Войска 1-го Украинского фронта успешно развивали наступление на Берлин, охватывая при этом правое крыло франкфуртско-губенской вражеской группировки.

20 апреля 3-я и 4-я гвардейские танковые армии, а также 13-я армия отсекали группу армий «Висла» от группы армий «Центр». Немцы в районе Котбуса и Шпремберга оказались в полуокружении.

К 21 апреля танкисты армий Рыбалко и Лелюшенко добрались до юга внешнего берлинского оборонительного обвода. Его прорыв произошел на следующий день – 3-я гвардейская танковая армия пробилась к южной окраине Берлина.

Тогда же, 22 апреля, благодаря прорыву внешнего оборонительного обвода 4-я гвардейская танковая армия заняла лучшие позиции для соединения с войсками 1-го Белорусского фронта и завершения окружения берлинской вражеской группировки третьего рейха.

В это время войска 1-го Белорусского фронта продолжали свое наступление. Дальнебойная артиллерия 79-го стрелкового корпуса 3-й ударной армии открыла огонь по Берлину 20 апреля. А 21-го части фронта вторглись на северные и юго-восточные окраины Берлина.

24 апреля была полностью изолирована от берлинского гарнизона франкфуртско-губенская группировка немцев. Это случилось благодаря встрече юго-восточнее Берлина 8-й и 1-й гвардейских танковых армий 1-го Белорусского фронта с 3-й гвардейской танковой и 28-й армиями 1-го Украинского фронта.

А на следующий день, 25 апреля, было завершено окружение всей группировки врагов: западнее Берлина 47-я и 2-я гвардейская танковая армии 1-го Белорусского фронта наконец соединились с 4-й танковой армией 1-го Украинского фронта.

25 апреля в Москве был дан артиллерийский салют! Немецкий фронт был рассечен. Причина тому – встреча на берегу реки Эльбы в районе Торгау передовых подразделений 1-го Украинского фронта – 5-й гвардейской армии генерала А. Жадова с разведгруппами 5-го корпуса 1-й американской армии генерала О. Брэдли. В то же время 2-й Белорусский фронт сковал 3-ю немецкую танковую армию благодаря форсированию реки Вест-Одер и прорыву обороны противника.

Ликвидация

Задача финального этапа – уничтожить франкфуртско-губенскую группировку. Этим занялись 1-й Белорусский и 1-й Украинского фронты с 26 апреля по 1 мая. По итогу были взяты в плен 120 тысяч человек, захвачено 300 танков, свыше 1500 полевых орудий, больше 17 000 автомобилей. Уцелевшие войска 12-й армии сдались в плен на левом берегу Эльбы.

Вечером 25 апреля противник занимал примерно 325 кв. км территории Берлина. А протяженность фронта советских войск составляла 100 км. Шли ожесточенные бои. 28 апреля советская армия прорвала оборону центрального сектора, а в ночь на 29-е захватила единственный оставшийся в сохранности мост через реку Шпрее. 1-й Белорусский фронт форсировал реку. Началась подготовка к штурму Рейхстага.

29 апреля началась битва за символ города – рейхстаг. Первые две попытки не увенчались успехом. 30 апреля продолжался массивный обстрел здания парламента – танкисты, артиллеристы не жалели снарядов. В 14:20 пехотинцы водрузили в окно красное знамя. Отмечается, что первым в рейхстаг ворвался капитан Константин Самсонов, командир 1-го батальона 380-го полка 171-й стрелковой дивизии.

Знамя Победы над рейхстагом

Однако знаковое событие произошло вечером. Именно тогда младший сержант Мелитон Кантария, сержант Михаил Егоров под руководством лейтенанта Алексея Береста, водрузили Знамя Победы на крыше рейхстага.

Бои продолжались и дальше. Советские войска продвигались к центру города, встречая сопротивление врага на каждом шагу. Немецкие защитники, хотя и были отрезаны от своих снабженческих линий, продолжали сражаться до последнего патрона. Однако численность и мощь советских войск оказались непреодолимыми. И 7 мая 1945 года немецкие войска в Берлине капитулировали.